

解放军报

2024年2月13日 星期二 中国军网 <http://www.81.cn> 第24140号 解放军报社出版
甲辰年正月初四 今日4版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

新春走军营

英雄全家福

「老英雄，连队永远是您的家」

援朝老兵周全弟，拍摄了一张「全家福」——
新春佳节到来之际，海军某部「梁山战斗英雄连」官兵看望抗美援朝老兵

■本报记者 张磊峰 杨明月 通讯员 胡亚楠



1950年冬天，16岁的志愿军战士周全弟在朝鲜战场长津湖战役中，因严重冻伤失去双臂双腿。多年来，他内心深处一直有个未了的心愿——找到自己的老部队。但是，由于老部队历经数次转隶移防，周全弟苦苦寻觅几十年也没能找到。

直到2020年，“梁山战斗英雄连”终于和老英雄周全弟取得联系，并组织人员上门看望慰问。从此，每年春节，连队官兵都会以各种形式向老英雄送去新春祝福。今年春节前夕，他们原本打算邀请周全弟回连队看看，老英雄却因身体不便未能成行。这次，连队3名官兵利用探亲休假之机，带着全连官兵的祝福登门看望。

“老英雄您看，这是去年我们演练凯旋后的合照”“这是我们去年入伍的10名新兵学习您的事迹后写的心得体会”“这是我们荣誉班排代表给您写的信”……

“好！好！好！”看到连队官兵的一份份“成绩单”，周全弟笑容满面，不时询问具体细节，并为连队的建设发展点赞。

“我的太姥爷参加了抗美援朝战争，但他未能从战场返回……”官兵代表之一的战士樊子健，把自己写的信当面读给周全弟听。在这封信里，他从自己的家庭讲起，聊到入伍之后的成长变化，以及学习周全弟事迹后的心灵震撼。

听到这里，周全弟主动讲起当年的战斗细节：“在雪地里埋伏了三天三夜后，冲锋号响起来了，我正想起身和战友们一起冲锋，却突然发现自己站不起来了……我最大的遗憾就是没能完成任务……”

听着老英雄惊心动魄的战斗故事，樊子健崇敬地说：“我听说过这样一句话，在战场上被一颗子弹打死很容易，

在冰雪里一动不动却很难。”闻言，周全弟语重心长地说：“这些成绩不该归功于我，应该归功于党和人民。”

“我也没什么能送你们的，给你们写几个字吧！”因伤致残后，周全弟坚持用残肢苦练书法，用他的作品激励人、鼓舞人。写什么字呢？周全弟心中早已谋定：“忠诚！”

“老英雄不仅仅是用毛笔写‘忠诚’，更是用他的一生书写‘忠诚’！”看着老人用两只断臂夹住毛笔，在宣纸上挥毫泼墨，在场官兵无不动容。

为了圆老英雄回连队“探亲”的心愿，官兵们还准备了一个惊喜：现场组织一场视频连线，让老英雄看一看年轻官兵朝气蓬勃的身影，也让年轻战友们感受老英雄乐观向上的风采。

视频那头，连队官兵齐声向周全弟送上新春祝福，并表示：“我们一定牢记先辈嘱托，赓续光荣传统，聚力练兵备战，不负使命重托！”

老英雄动情地寄语连队官兵：“希望你们继续发扬革命精神，苦练杀敌本领，争取更大荣光，听党话、跟党走！”

“来，我们照一张‘全家福’吧，这张照片将被珍藏在连队荣誉室里。老英雄，连队永远是您的家！”陈思宇道出大家的心声。

山海不为远，千里心相连。依依不舍中，连队官兵与周全弟告别，他们相约待到春暖花开时再团聚。

上图：抗美援朝老兵周全弟与“梁山战斗英雄连”官兵代表拍“全家福”。唐瑞杰摄



请扫描二维码 浏览更多内容

万家团圆日 将士战备时

第81集团军某旅执勤分队——

挽弓待发卫空天

■本报记者 汪飞 通讯员 杨兴灿

除夕夜，渤海湾畔。一阵急促的防空警报骤然响起，第81集团军某旅一场应急防空训练拉开序幕。

阵地隐匿在一片树林中。等记者赶到时，雷达已经开机，借助微光，官兵在各自岗位上紧张作业。

受寒潮影响，此刻户外气温降至零下十几摄氏度。某营营长告诉记者：“严寒条件下，装备开机时间较长，为缩短作战准备时间，我们探索出多种装备开机预热的方法，取得良好效果。”

松开联动锁紧机构，连接集装架

电缆……寒风吹在脸上刀割般的疼，但官兵们动作干净利落，一气呵成。

“因为刚刚是跑步过来，我们现在后背直冒汗……”当记者向大家冷不冷时，他们连连摆手回答。

去年夏天，记者在天津市静海区的子牙河大堤上也采访过这群官兵。浑身被汗水浸透，迷彩服就像被水泡过一样，稚嫩的面庞晒得黝黑……他们奋战在抗洪大堤上的身影，给记者留下了深刻印象。

“数据正常！”很快，发射车与雷达

车完成标定，进入战斗状态。

记者了解到，新年伊始，该执勤分队接到值班换防任务后，官兵认真学习应急处置相关流程，充分预想各种复杂情况，进一步细化完善方案预案，确保一旦有事能够拉得出、上得去、打得赢。

训练结束之时，恰巧远处的夜空绽放绚丽烟花。阵地上，听完营长的训练讲评，战士颜炳奇对记者说：“一家不圆万家圆。身为执勤分队一员，就是要枕戈待旦，时刻保持箭在弦上的状态，守护祖国安全、人民安宁。”

火箭军某部“导弹发射先锋营”——

砥砺长剑守和平

■本报特约记者 李兵峰 记者 李伟欣 通讯员 李宏杰

“占领阵地、起竖导弹……”新春佳节到来之际，记者探访火箭军某部“导弹发射先锋营”，恰逢一场对抗训练紧张进行。

“中军帐”里，该营指挥员冷静研判态势，向各战斗单元下达指令，官兵闻令而动，驾驶战车快速挺进预定地域。不久，导弹成功“点火”。

“我们要时刻保持战备状态，锤炼过硬本领，确保随时待战、随时能战。”训练结束，该营营长向记者介绍，营队自建以来，圆满完成40余项重大演训任务，连续17年被评为“军事训练一级营”，被表彰为“全军践行强军目标标兵单位”。

走进该营荣誉室，一面由中央军委授予的“导弹发射先锋营”锦旗格外

醒目。近些年来，从茫茫雪原到大漠戈壁，从深山腹地到北国林海，该营官兵仗剑出征、步履铿锵。

“号手墙”上，写满了导弹号手们的名字。其中一位是该营一级军士长何贤达。这名被表彰为“全军爱军精武标兵”的导弹兵王，精通10多个岗位操作技能，参与编写20多种专业教材和40余项操作规程。

“组建之初，营里首茬官兵不等不靠，按时完成当年组建、当年发射的目标。”细数营队发展历程，何贤达感慨道：“阔步新时代，全营官兵勇当先锋、敢打头阵，探索形成随机减员操作等成果，实战化训练步子越走越实。”

在该营一楼入口，记者看到一块特

殊的倒计时牌，上面写着一个“0”。

“它时刻警示我们，战争没有倒计时，每天都是出征日，必须时时想打仗、天天做准备。”该营干部豪说，珍惜所得荣誉，向新目标冲锋，是全营官兵的自觉行动。

那一年，某新型导弹战车驶入训练场，该营官兵马不停蹄地踏上“换剑腾飞”新征程。为了尽快熟练掌握新装备运用，二级军士长谢中华每天围着装备练、追着专家问，成功通过首批发射号手认证考核，成为首批发射单元军士指挥长。

“那一枚枚昂首的长剑，就是我们的和平盾牌。”谢中华表示，他们将只争朝夕、砥砺奋进，不断续写新的荣光。



近日，南部战区空军航空兵某旅开展跨昼夜飞行训练，锤炼部队作战能力。

卓灵鹏摄

八一锐评

绿色交往不可忘

■孙威

春节是人际交往、人情往来比较频繁的时期。须知，交往之中有政治、有纪律。春节期间，广大官兵在对外交往中，一定要强化自律意识，守住交往关，尤其不可忘记绿色交往。

绿色交往，指的是单纯简约、无功利性，真诚相待、不失温馨的交往方式。在对外交往中，广大官兵应保持绿色交往，坚持干干净净、规规矩矩、

清清爽爽，确保节日风清气正。如果在交往中乱了方寸、失守底线，则会影响军人形象，败坏部队风气。

与绿色交往相对，则是一种庸俗交往。一些人认为，多个朋友多条路。殊不知，“一生之成败，皆关乎朋友之贤否，不可不慎也”。广大官兵在对外交往中，务必做到心中有数，保持应有的判断力、警惕性，千万不

能把交往当交易。事实证明，只有坚持绿色交往，才能交到真正的朋友，做到道义相砥、过失相规，缓急可共、生死可托。

往来之中见党性、见品行、见初心。坚持绿色交往，要求广大官兵端正交往观、净化朋友圈，严于律己、洁身自好，不交关系复杂、来历不明的人，真正做到择善而交、择贤而往。

中部战区空军某旅扎实推进“暖兵心聚人心”工程 倾心解难纾困 激发动力活力

本报讯 沙漠、乔子宸报道：“王班长，连队通知你完善个人信息……”春节前夕，正在外场保障的中部战区空军某旅二级上士小王，得知自己上报的生活困难党员补助申请得到批复，一阵暖意涌上心头。这是该旅紧盯官兵急难愁盼解决实际困难的一个缩影。

去年，小王父亲被确诊身患重疾，住院治疗给家庭带来沉重经济负担。前不久，小王在旅里“基层解难帮困日”活动中得知，机关正在摸排生活困难党员，便第一时间上报申请，并很快得到批复。

“摸准需求、解难纾困，是做好思想政治工作的重要环节。”该旅领导介绍，他们扎实推进“暖兵心聚人心”工程，通过设立“基层解难帮困日”，聚力解决困扰官兵的急难愁盼问题，让官兵全力以赴投入练兵备战。

用好足政策，激发动力活力。整修晾衣场、硬化改造洗车池坡面……走进该旅某会议室，官兵正热烈讨论如何利用好“基层解难帮困日”提升连队建设水平。“上报的需求机关都会尽力帮助协调解决，我们也要进一步提高自主抓

建本领。”下士赵硕硕坦言。

此外，为了让官兵过一个惬意浓浓的春节，该旅利用节前一次“基层解难帮困日”活动收集官兵的期盼诉求，开展“知思想、尽职责、暖兵心”活动，针对官兵需求采取了一系列举措：加派外出“暖心车”、评选“最美家庭”、给离家属提供“一站式”服务……

春节假期，该旅官兵紧绷战备弦，精心维护飞机，确保战鹰能够随时起飞、随时应战。



新春佳节，陆军某旅三角山边防连官兵坚守哨位，守卫边境安宁。

张少为摄